

La fiesta de San Fructuoso

Este año la fiesta del Santo Mártir tarraconense ha revestido especial esplendor, por la cooperación y asistencia a los actos religiosos celebrados en nuestra Metropolitana de «Acción Popular Católica», entidad que lo ha proclamado celestial Patrono y Protector.

En la Capilla de los Santos mártires Fructuoso, Augurio y Eulogio se celebraron misas toda la mañana, con mucho concurso de fieles.

Resultó insuficiente en la misa de comunión, que celebró el M. I. doctor Borrás, Deán y Vicario general.

Predicó los fervorines el Consiliario doctor Vilatimó.

Asistieron y comulgaron los individuos de la Junta y los niños de las Escuelas de la entidad que cantaron motetes eucarísticos.

Antes de la misa conventual, a que asistió el Eminentísimo señor Cardenal, asistieron también la Junta, varios socios y los niños de las referidas Escuelas, concurriendo ya a la procesión para el traslado de la reliquia, con la residencia y los seminaristas.

Se cantó por todos los concurrentes el himno de los mártires, que produjo un excelente efecto.

En la misa alternó el pueblo con el coro, cantándose la de «Angelus».

El canónigo magistral, M. I. doctor Jaime Sabaté hizo el panegírico de los Santos Mártires. Siguiendo las Actas, describió el acto del martirio en el anfiteatro. Los circunstantes veneraron la reliquia de San Fructuoso.

Por la tarde tuvo lugar en el teatro de «Acción Popular Católica» la velada literario-musical. El teatro estaba lleno a rebosar. Hizo el ofrecimiento de la ve-

lada el miembro de la Junta directiva de la entidad, don Francisco Vidal, explicando de paso brevemente las aspiraciones de «Acción Social Católica». Leyó a continuación con la entonación que le caracteriza la bellísima versión del himno de los mártires de Prudencio, hecha por el insigne lírico Mn. Miguel Costa Llobera.

Fué muy aplaudido. Los niños de las escuelas declamaron escogidas poesías y diálogos, ejecutaron algunas composiciones rítmicas y representaciones escénicas, muy a gusto del numerosísimo público.

Algunos alumnos del Colegio del Sagrado Corazón, de los Hermanos de las Escuelas Cristianas tomaron también parte, en algunos números de la velada, cosechando merecidos aplausos.

El presidente de «Acción Popular Católica», don Eudaldo Melendres hizo una interesante exposición de la actuación de la Junta directiva y el Rdo. doctor don Miguel Vilatimó, expuso que el acto que se ha realizado, más que un homenaje a nuestros héroes, es el cumplimiento de un deber que nos honra.

Propuso finalmente que, el mejor monumento en honor de San Fructuoso y los Santos Augurio y Eulogio, será restaurar el anfiteatro donde sufrieron el martirio y con su sangre fecundizaron esta tierra y plasmaron la civilización cristiana, de la cual disfrutamos.

Aplausos nutridos coronaron la bella peroración del ilustre canónigo.

Felicitemos a «Acción Popular Católica» y en especial a las Escuelas que tan brillante cooperación han prestado a la fiesta de San Fructuoso.

Las verdaderas causas del paro forzoso en Inglaterra

Mucho se ha hablado de las causas del paro forzoso en Inglaterra, pero muchas veces con prejuicios y tendencias malsanas. Tal hacen los que no ven otra causa de esa tremenda crisis, que la superpoblación o exceso de natalidad.

Vamos a recoger las apreciaciones, a nuestro parecer muy bien fundadas, de un estudio, que no ha mucho se publicó en la revista belga «La Cité Ochréenne».

El paro forzoso inglés obedece, no a una sola causa, como afirman los que lo derivan de la densidad de población; sino a causas varias y distintas. Una de ellas es sin duda la gran guerra. Antes de 1914 las industrias inglesas trabajaban todo cuanto les permitía su capacidad utilizando la mano de obra de que disponían. De ahí que el Reino Unido figurase entre los países más poblados del mundo. Y en aquellas circunstancias la alta industrialización en nada perjudicaba la prosperidad del país; muy al contrario, gracias a su producción y exportación industrial, podía la nación subvenir a sus necesidades en materias primas y géneros alimenticios.

Desde 1913 hasta nuestros días la población inglesa ha venido aumentando lentamente; pero ello es debido, no a la natalidad, que ha venido disminuyendo sensiblemente, sino a la represa de emigración. Sabido es que los países anglo-sajones de allende el Atlántico (Estados Unidos) y ciertos dominios británicos, han tomado sus medidas, a fin de disminuir la inmigración en sus territorios. La media mensual de emigrantes ingleses, por ejemplo, el 1913 era de 32.500; al paso que actualmente apenas llega a los 12.000.

No conviene olvidar estas reflexiones al investigar las causas del paro forzoso, aunque su importancia sea secundaria.

Cuando decimos que el paro, entre otras causas, debe su origen aunque indirectamente a la gran guerra, queremos indicar que la perturbación económica durante el tiempo de las hostilidades fué en esta nación más aguda que en otros países. Y luego nuevas contingencias han venido a destruir el equilibrio en que descansaba la economía británica, contingencias que estimamos las verdaderas causas del paro forzoso.

Inglaterra ha sido castigada

más que todo en su exportación. En muchos de sus productos industriales ha perdido el monopolio de que disfrutaba antes de la guerra. Pero la causa principal, la causa que no siempre se ha puesto en primer término, es de orden puramente monetario. Al mismo tiempo que los demás países se esforzaban por encontrar la estabilidad económica, restableciendo la moneda oro, a Inglaterra se le ofrecía la elección entre dos soluciones: estabilizar su moneda a una tasa que le permitiera librarse de la carga de las deudas exteriores e interiores (declarar que lo que hasta entonces había valido 100 no valía más que 50) o dar a la libra esterlina su antigua paridad. La primera solución, que ha sido adoptada por Francia, Bélgica y en general por todos los países, repugnaba enormemente a los financieros ingleses. Para ellos la cuestión de la libra era una cuestión de prestigio. La libra no podía bajar la cabeza ante el dólar, moneda oro por excelencia.

Como ciertos economistas no han dejado de deplorar, la industria británica ha sido sacrificada en provecho de la finanza. Ante todo sosteniendo una tasa de descubierto bastante elevada para atraer los capitales extranjeros. El precio del crédito era demasiado caro para los industriales, que necesitaban vivir de él. A consecuencia de ello, éstos difícilmente podían soportar la carga de los salarios oro, al mismo tiempo que la mayor parte de sus concurrentes se beneficiaban de las ventajas de los salarios papel.

Por otra parte, en los mercados internacionales los productos ingleses apenas podían luchar con la concurrencia extranjera, sobre todo con la de los países de moneda depreciada. Puede decirse que la revalorización de la libra ha sido funesta para Inglaterra. Con toda esa revalorización le ha permitido devolver la vida a su mercado financiero, que amenazaba desaparecer ante Nueva York.

Castigada con tan pesadas cargas la industria inglesa no ha podido trabajar según sus capacidades y se ha visto obligada a despedir progresivamente una parte importante de su personal obrero.

Con solas estas reflexiones se ve que la causa del paro forzoso es de orden económico y no, como se ha querido hacer creer, de orden demográfico.

S. DE P.

Campeonato local de ajedrez

Ha terminado este concurso con la siguiente puntuación:

- 1.º D. Daniel Roig, 7 1/2 puntos, campeón.
- 2.º D. Claudio Borrás, 6 1/2 idem, subcampeón.
- 3.º D. José Catalá, 6 idem.
- 4.º D. Julio Bassler, 5 1/2 idem.
- 5.º D. Eduardo Herrera, 4 idem.
- 6.º D. Ricardo Morrón, 1/2 idem.

Con motivo de haber quedado campeón se ajedrez de Tarragona el joven y distinguido ajedrecista don Daniel Roig, la Junta, sus consocios y amigos le obsequiarán con un champang de honor el sábado día 24, por la noche, en el local social «Café Metropol».

El V Congreso nacional de los obreros católicos

Se celebrará en Madrid los días 23, 24 y 25 del corriente

Los Sindicatos Católicos profesionales celebrarán su V Congreso nacional durante los días 23, 24 y 25 del corriente, en la casa social católica de Madrid, el programa general del Congreso es el siguiente:

Día 25 de Enero. — A las nueve de la mañana, misa rezada en la Capilla del Obispo, de nuestra Casa Social, plaza del Marqués de Comillas, 7 (antigua Costanilla de San Andrés), por el buen éxito del Congreso. A las once, presentación de credenciales. Constitución del Congreso. Nombramiento de Mesa de discusión y de Comisión revisora de Cuentas.

Por la tarde y siguientes días a la hora que se fije. — 1.º Lectura del acta del anterior Congreso. 2.º Idem de la Memoria de Secretaría. 3.º Idem de las cuentas.

Asuntos de Comité directivo. — 1.º Dar cuenta de lo actuado en el primer Congreso y primera Asamblea Nacional de Acción Católica. 2.º Aprobación en su caso de las proposiciones presentadas a las mencionadas reuniones. 3.º Fijación de la cuota a la Internacional Cristiana. 4.º Confederación Hispanoargentina de Obreros Católicos. 5.º Posición a adoptar a las Normas, acerca de las relaciones con los Sindicatos Libres. 6.º Movimiento social. — Periódico. — De régimen interior.

Proposiciones de las entidades confederadas. — 1.º Proposiciones acerca del régimen corporativo. 2.º Proposiciones acerca del Impuesto de Utilidades y Cédulas personales. 3.º Proposiciones sobre la reforma del Programa Doctrinal «carnet» confederal. 6.º Proposiciones sobre Bolsa de Trabajo. 7.º Proposiciones sobre constitución de Federaciones Provinciales o Diocesanas. 8.º Proposiciones sobre un Himno de los Obreros Católicos. 9.º Proposiciones sobre participación en los beneficios. 10. Proposiciones generales. 11. Criterio acerca de la solución del problema del paro. 12. Criterio sobre el salario mínimo vital. Nombramiento de cargos que corresponden vacar con arreglo al Reglamento y de las vacantes producidas.

LA SESION DE CLAUSURA

El domingo 25 de enero. — A la hora que se fije se celebrará una misa para los congresistas en acción de gracias. Después se celebrará un acto solemne de clausura en el teatro de la Casa de Acción Católica (calle de Manuel Silvela, 7), cuyo orden y desarrollo será comunicado en su día. Habrá reunión de los señores consiliarios que lo estimen oportuno. Ha ofrecido su asistencia el eminentísimo Cardenal Segura, director de la Acción Social Católica. Las modificaciones o detalles accesorios se comunicarán a los compañeros congresistas oportunamente. Se ruega que con cinco días de anticipación comuniquen su asistencia para los efectos de organización.

UN MANIFIESTO

La Federación local de los Sindicatos católicos profesionales ha dirigido recientemente a

la opinión el siguiente manifiesto:

«Los acontecimientos de estos últimos días han puesto de manifiesto que el foco revolucionario verdaderamente peligroso que existe en nuestra Patria está en el campo obrero. Gran parte de las clases trabajadoras están fuera o en contra de la Iglesia y, como consecuencia, contra toda idea de autoridad y orden.»

Entre otros fines, a contrarrestar estos efectos tienden las organizaciones católicas de obreros, y en este sentido se multiplican las intervenciones generosas de ciertas clases y elementos sociales no obreros; mas la pequeñez de los éxitos obtenidos obliga a pensar si los medios empleados no serán los que corresponden. A un ejército organizado hay que oponerle otro con elementos apropiados para combatirlo. A la Asociación obrera socialista hay que oponer la Asociación obrera católica. Los católicos instruyen a la gran masa obrera. Los católicos tienen organizados patronatos, catequesis, obras post-escolares, congregaciones, etc., y, sin embargo, los obreros obran contra las doctrinas de la Iglesia y del Estado.

Si computamos las cifras dadas por los directores de todas esas organizaciones, los obreros que a ellas concurren pasan de los veinte millones. Pues bien, cuando se trata de oponerse a los avances socialistas en todas sus manifestaciones, esos obreros no los encontramos por parte alguna. El socialismo se apodera de la casi totalidad de las representaciones oficiales u oficiosas de carácter obrero y desde allí, sin que nadie lo impida, desarrollando una labor sectaria. Los católicos no se han dado cuenta de que fruto de esa labor, por mandato del socialismo, aprobado por la autoridad ministerial, los obreros tendrán que trabajar el día del Corpus Christi y los de las demás fiestas de precepto religioso, y que el obrero que quiera guardar esa fiesta y las demás, se expone a una sanción. Sin embargo, el día Primero de Mayo, quieran o no, los obreros han de descansar. Mañana el socialismo da una orden de paro, y los obreros la obedecen aun cuando el movimiento tenga carácter revolucionario.

Si esos veinte mil obreros estuvieran organizados profesionalmente en católico, con su voto se opondrían a la labor del socialismo y con la disciplina propia de la organización obrera darían la cara a los intentos revolucionarios. Cada día que pasa le es más difícil a un obrero carecer de Asociación profesional. ¿Dónde están o estarán asociados esos veinte mil obreros, que no lo están en católico? En Madrid sólo hay Asociaciones obreras socialistas y católicas. En éstas no figuran asociados esos hombres. ¿Dónde lo están? Para poder intervenir en la vida oficial de la clase obrera hay que estar asociado profesionalmente. En las elecciones corporativas que se han celebrado, esos veinte mil votos no se han emitido a favor

LECHERIA HIGIÉNICA

Rambla de San Juan, 38 Teléfono 326

Jueves y Sábados, venta de mantequilla fabricada el mismo día



Leche pura de vaca pasteurizada de alta calidad se sirve a domicilio en botellas precintadas

IOGHOUR - KEFIR - SUERO BACILACTICO

de las candidaturas formadas por los obreros católicos? Por quién han votado?

Frente a eso, vean los católicos lo que hacen unos cinco millares de obreros asociados confesional y profesionalmente. Vencer el socialismo en lucha durísima, arrebatándole los puestos de la representación obrera en los Comités paritarios de Banca, Tranvías, Seguros, Oficinas en general, Sección de Industrias químicas y algún otro. Obstaculizar constantemente su labor sectaria en todos los sitios y en todas las cosas. Si esos veinte mil obreros estuvieran con nosotros, ¿dónde llegaría la labor? No hemos de engañarnos. Si no están con nosotros, estarán en el campo de enfrente. Piensen acerca de esto los directores de aquellas obras que agrupan trabajadores. Vean si en su mano está el hacer algo por encaminarles hacia nuestras organizaciones puras de obreros de carácter católico. Los tiempos actuales imponen la necesidad del Sindicato profesional. Pero entiéndase bien: queremos hombres que vengan a nosotros convencidos de que la organización obrera católica responde a sus necesidades como trabajadores. Queremos darles a conocer quiénes somos y qué es lo que la Iglesia dice acerca de nuestras organizaciones, para que vean cómo corresponde obrar a quienes se precian de ser hijos lealísimos de Ella.

A los directores de congregaciones, catequesis, patronatos, círculos y obras similares corresponde fijar el momento en que convendría llevar a cabo la labor de propaganda que se precisa, y para ello ofrecemos a nuestros elementos, estamos prontos a ponernos al habla con quienes sinceramente quieran ayudar a nuestra labor.

Para terminar, aun cuando sea innecesario, declaramos que no somos incompatibles con cualesquiera otra organización de carácter católico, cuyos fines sean distintos a los nuestros. La labor de los Sindicatos católicos y sus fines son compatibles con los particulares de las asociaciones a que nos referimos. Pensemos todos en la responsabilidad que estamos contrayendo al dejar que el socialismo siegue los miedos del campo obrero, sin que hagamos nada para evitarlo. Que cada cual obre con arreglo a su conciencia, Madrid, enero de 1931.

ENTRESUELOS VALENCIA
Sedas artificiales para forros y viscos, a 2'50 ptas metro
Apodaca, 11, entlo.—Tarragona

La Sociedad de las Naciones

EL CONSEJO ABORDA EL PROBLEMA DEL DESARME

Ginebra. — El Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado el informe del señor Quiñones de León sobre los trabajos de la Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme.

El señor Henderson ha declarado que si no se cumplen las obligaciones contraídas por todos los miembros de la Sociedad de Naciones con relación a una política de desarme colectivo, tendría que dudar sobre sus intenciones pacíficas y sufrirán grandemente la influencia y el prestigio del organismo internacional de Ginebra.

Añadió que los pactos y compromisos de todas clases concertados en los últimos años, deben traer necesariamente consigo la limitación y la reducción de los armamentos.

El señor Henderson continuó exponiendo un sombrío cuadro de la crisis y de sus manifestaciones, (paro forzoso, pobreza, miseria e inseguridad política) y añadió que aunque algunos pretenden que los tiempos presentes son todavía favorables para ir a la reducción de los armamentos, es necesario dirigir un caluroso llamamiento a todos los Gobiernos, para lograr el éxito de la Conferencia del desarme.

El representante de Alemania señor Curtius se asoció al llamamiento hecho por el señor Henderson en favor de la consolidación de la paz y criticó después el proyecto de Convención, que a sus ojos, deja subsistir una desigualdad chocante, y tiende todo lo más a estabilizar los armamentos actuales.

Dijo esperar que la Conferencia del Desarme se inspirará en un principio de igualdad para todos los miembros de la Sociedad de Naciones oponiendo la seguridad a la inseguridad.

El señor Grandi insistió en que se fije ahora la fecha de la Conferencia del desarme y para que antes se celebre un cambio de impresiones entre los Gobiernos.

El señor Briand expresó su esperanza de ver llegar a un feliz término la Conferencia del desarme, porque los compromisos contraídos por las Naciones firmantes del Pacto, son compromisos sagrados.

Claro está—añadió, que el Convenio verdadero será compatible con las exigencias de la seguridad, quedando entendido también, que no servirá de pretexto para no hacer nada o para hacer menos.

Para mí, se trata menos de fijar el número de soldados, cañones y ametralladoras, que de afirmar el propósito de no servirse de ellos.

Si no se obtiene todo en el primer golpe, si no quedan satisfechas todas las conveniencias personales, no hay que olvidarse que se trata de la primera etapa, y que a esta siguen otras.

Lo esencial es lo esencial y es que no nos discemos, que continuemos trabajando hacia el mismo fin, y espero que llegará un tiempo en que todos los pueblos, pequeños y grandes, discutirán en un pie de completa igualdad.

El orador recuerda que Francia ha disminuido su servicio militar en dos tercios y en más de la mitad sus efectivos guerreros.

Mi país irá—dice—a la conferencia del desarme, a pesar de las reservas y espero que los demás Gobiernos acudan en iguales disposiciones.

El señor Zaleski dió su asentimiento al informe del señor Quiñones de León, informé que comprende la aprobación de la comisión preparatoria.

El informe es aprobado por unanimidad y después el Consejo levantó la sesión.

DELIBERACIONES DE LA COMISION DE ESTUDIOS EUROPEOS

Ginebra. — La comisión de Estudios Europeos ha aprobado el proyecto de resolución relativo a la invitación que ha de dirigirse a los Estados que no son miembros de la Sociedad de Naciones.

Los señores Mowinkel, Hymans, Marinkowitch Quiñones de León, Belaerts, Van Blokland y los delegados de Suecia y Dinamarca habían dado su aprobación a esta resolución, pero con la reserva de que los trabajos de la Comisión europea, no debían estar más avanzados cuando se procediera a esta invitación.

La invitación será, pues, hecha para la próxima sesión de la comisión de Estudios europeos.

La Comisión escuchó después al señor Suvitel quien expuso el punto de vista del Comité financiero en lo que se refiere a la cuestión agrícola.

Después el señor Briand hizo uso de la palabra precisando el estado actual del problema.

Habéis sido informados, dijo, del problema económico en su conjunto y de sus repercusiones sobre Europa.

Existe en la actualidad un problema agobiante sobre el cual llamé vuestra atención.

Hemos sido llamados a la ca-

becera de un anciano que sufre grandes dolores y es preciso que seamos buenos médicos y sobre este problema hemos de hacer nuestras primeras pruebas.

La política, siguió diciendo el señor Briand, domina a la economía en el sentido de que las conclusiones de los peritos no se bastan a sí mismas, pero han sido suficientes para retener la atención de los Gobiernos.

No hay que olvidar que la ayuda mutua es la base misma de la Sociedad de Naciones; a una situación urgente debemos acortar un remedio también urgente.

En la actualidad y puesto que ya estamos orientados y documentados, os propongo que se proceda al nombramiento de una comisión compuesta de 9 miembros que estaría encargada de examinar los diversos proyectos de resolución recibidos o anunciados y que redactarían rápidamente un texto que la comisión europea de Estudios adoptaría después con la firme intención de hacerle vivir y de hacerle dar el máximo de resultados.

Este Comité de redacción estará formado por los señores Henderson, Curtius, Grandi, Zaleski, Mowinkel, Hymans, Bouroff y Titulesco.

Todos estos miembros tendrán la facultad de poderse hacer reemplazar.

Los autores de los proyectos de resolución podrían venir a defenderlos ante el subcomité.

Después de los sucesos de Jaca

RESEÑA DE JEFES Y OFICIALES DISTINGUIDOS

Zaragoza. — El capitán general de la quinta región, señor Fernández Heredia, ha publicado una orden en la que se hace una reseña del comportamiento de los militares que más se distinguieron en los sucesos de Jaca.

En la citada orden general se dice: que se cita a los militares que han tomado parte en los hechos más salientes a los efectos del artículo nueve del vigente reglamento de recompensas en tiempo de guerra.

“General de la Primera División, Gobernador Militar de Huesca, don Manuel de las Heras Giménez que en el día 12 del pasado mes de Diciembre, acompañado y secundado por su jefe de Estado Mayor teniente coronel don José Martínez, capitán de la guardia civil Mariano la Casa, Mariano Garuro, Francisco Hernández, sargento chófer del regimiento a pie número 5 Claudio Aizpuru, Cabo del mismo regimiento Miguel Vicente Carena y soldado del regimiento automovilista Francisco Velarde hizo frente a los sublevados de la plaza de Jaca que con un total de más de 700 hombres armados y organizados estaban en rebeldía frente al general, que recibió graves heridas a con secuencia de las cuales falleció el día 26 del mismo mes.

Su brillante actuación — añade la orden general — ha hecho evidente sus dotes y el elevado espíritu de abnegación, lealtad y constante sacrificio que adornaban a dicho general.

Teniente coronel jefe de Estado Mayor jefe de la 10ª división y secretario del Gobierno Militar de Huesca, don José Martínez Cage, que cumplimentó en todo momento las órdenes del general, cayendo prisionero de los rebeldes al intentar por to-

dos los medios comunicar a Huesca la situación, actitud y propósito de los sublevados y que escapó con gravísimo riesgo de su vida, aprovechando el desorden introducido en las filas de los rebeldes en el combate de Sillas, ocupando apenas fué curado de muchas contusiones, el puesto que le correspondía, siendo notorio su actividad, celo e inteligencia en el desempeño de su misión como jefe de Estado Mayor y auxiliar del mando.

Capitán de la guardia civil de la Compañía de Huesca, don Félix Minguez y teniente del mismo cuerpo, don Juan Iniguez y guardia del puesto de Ayerbe Marcos Porus que al hacer frente a los revoltosos hicieron sacrificio de sus vidas el primero y el último, recibiendo graves heridas el otro.

Los otros tres guardias con el sargento y cabo de artillería y soldado del regimiento de automovilismo ya citado que cumplieron las órdenes del general con la mayor energía, sargento de la guardia civil del puesto de Jaca don Domingo Gallego, que al oír los disparos salió de la casa cuartel con el guardia Lirenzo Alvarez, rechazando a los rebeldes hasta perder la vida sin tener en cuenta la inferioridad numérica. Tanto el sargento como el guardia se batieron con tal bizarría, que hicieron muchos heridos a los rebeldes que se habían parapetado en los porches de la plaza de la Catedral.

También mostraron gran valentía y serenidad en el cumplimiento del deber los carabineros Manuel Montero y Salvillado Ballester que al intentar cumplir las órdenes del teniente coronel de la Comandancia de Huesca, fueron atacados y muertos por los rebeldes.

A los efectos del artículo 34 del vigente reglamento de recompensas en tiempo de guerra y para poder investigar y depurar los méritos del general Las Heras y demás oficiales y tropa nombrados, se les cita en esta orden general para cuanto proceda en la formación de los oportunos expedientes.

JOSÉ M. PAURA UBACH

ABOGADO Y NOTARIO

Sucesor de

D. Manuel Crehuet

Rbla. S. Juan, 41, graj

ENTRESUELOS VALENCIA
Tapetes paño bordados, a 6'50
Apodaca, 11, entlo.—Tarragona

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco de Vizcaya

Capital del Banco:
Ptas. 100.000.000'—

Reservas:
Ptas. 50.000.000'—

190 SUCURSALES
Y AGENCIAS

INTERESES QUE ABONA

Libreta de ahorro:
3 1/2 % anual

Libreta a 6 meses:
4 % anual

Libreta a un año:
4 1/2 % anual

Casa ARBONA

PIANOS CUSSO SFHA
Gramófonos y discos



Últimas novedades:

La alegría de la Huerta
Gigantes y Cabezudos
La Viejecita
El Duo de la Africana
Bohemios
Cançó d'Amor i de Guerra
Doña Francisquita
La Verbena de la Paloma
Obras completas con aibum especial

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Santos Vicente Mártir, patrón de Valencia; Oroncio y Victors, mártires; Gaudencio, Obispo; Domingo, abad, y Anastasio, monje.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Ildefonso y Clemente, obispos; Parmenas, doctor; Raimundo de Peñafort, y Santa Emereciana, virgen y mártir.

SAN VICENTE, decano, mártir

Nació San Vicente en Huesca, y habiendo pasado, siendo niño, a Zaragoza, estudió las letras humanas y divinas. El Obispo San Valero le ordenó de diácono y le encomendó la predicación de la divina palabra, por cuya causa fué preso por Daciano y conducido con su Obispo Oa Valencia cargados de cadenas. Pretendió el tirano ganar a Vicente con promesas; mas como no lo pudiera conseguir, mandó atormentarle con azotes, rasgar sus carnes con garfios, descompartar sus huesos, y por último, abrasarle en unas parrillas. Nada de este fué capaz de cer su constancia en la fe. Después de haber cesado los inútiles tormentos del tirano, entregó su espíritu al Señor en el año 303.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, altar mayor de San Francisco.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia de las R. Oblatas, siendo las horas de exposición de ocho a once, por la mañana y de tres y cuarto a siete, por la tarde.

Terminan el día 23 y el día siguiente empiezan en la de Santa Clara.

CULTOS PARA HOY

SAN JUAN. — Durante las misas de seis y ocho, ejercicios

del mes de la Sagrada Familia.

Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario.

TRINIDAD. — Tarde, a las cinco, rezo del Santo Rosario.

SAGRADO CORAZON. — Tarde, a las seis, rosario.

CULTOS PARA MAÑANA

CATEDRAL. — A las siete y media, en el altar de Santa Tecla se celebrará misa cantada de fundación en honor de la gloriosa y esclarecida Protomártir.

SAN JUAN. — Durante las misas de seis y ocho, ejercicios del mes de la Sagrada Familia.

Tarde, a las seis, rosario.

TRINIDAD. — A las cinco, rezo del santo Rosario y Viacrucis.

SAN FRANCISCO. — A las cinco, rosario y Viacrucis.

SAGRADO CORAZON. — Tarde, a las seis, rosario.



Mañana, viernes, a las diez, en la iglesia del Pío Hospital, se celebrará solemne aniversario en sufragio del alma de

D.ª María de la Encarnación Bertrán y de la de su esposo

D. Miguel Netto

a cuyo acto se invita a los parientes y amigos de los finados. Tarragona, 22 de Enero 1931.

A. Segú Parés

FINCAS

Compra-Venta-Administración

Méndez Núñez, 21, bajos

Teléfono 748 A. TARRAGONA

San Roberto Belarmino, de la Compañía de Jesús, Cardenal, Arzobispo de Capua

Entre las voluminosas publicaciones del Santo Cardenal y esclarecido hijo de la Compañía de Jesús, Roberto Belarmino, merece especial mención la de las «Controversias de la Fe Cristiana contra los herejes»; tuvo un éxito universal.

El mejor elogio de este libro son las conversiones de innumerables herejes que por medio de su lectura volvieron al seno de la Iglesia. De todas partes hablaban los nuncios apostólicos de estas conversiones a la religión católica.

El Duque de Baviera escribió lleno de júbilo al mismo Belarmino:

«Si supiera V. cuántos hijos ha dado a la Iglesia».

Los superiores de los Barnabitas y de los Regulares de la Madre de Dios, afirmaron que el éxito de sus predicaciones se debía a los escritos de este gran teólogo.

Conocido es de todos el fruto de la predicación del gran Obispo de Ginebra, San Francisco de Sales.

«He predicado, dice este gran apóstol de los calvinistas, cinco años en Chablais (antigua provincia de Saboya sita en el lago de Ginebra), y no tenía más libros conmigo que la Sagrada Escritura y las obras de Belarmino».

No pocas veces algunos convertidos se dirigieron por escrito al Santo con frases calurosas de agradecimiento. Así por ejemplo, escribe el profesor de Heidelberg, Justo Calvino:

«Después de Dios V. ha sido quien me ha curado, me ha iluminado, me ha salvado de la muerte...».

Muchos convencidos emprendieron viajes penosísimos como atravesar los Alpes, para dar personalmente las gracias a su insigne bienhechor.

AUTOMOVILISTAS

VISITAD LA CASA

JOSÉ ROSICH GATELL

LUBRIFICANTES NEUMATICOS ACCESORIOS

Gran stock de neumáticos

Unico depósito en la provincia de la marca "SPIDOLEINE."

Calle Barcelona, 7 Teléfono 89 TARRAGONA

JOSÉ M. PONS

MÉDICO de Sanidad Militar

Enfermedades de la Piel y Venéreas

MEDICINA GENERAL

Tratamiento por los Rayos-Ultra-violeta

CONSULTA: de 3 a 6

Rambla San Juan, 40, 2.º

A. Artal Médico-oculista

RAMBLA SAN JUAN, N. 1.º

Representante

ACTIVO y con referencias, se necesita en la capital y pueblos importantes de la provincia para trabajar, acreditada marca de pastillas de café y leche de Logroño. Informes: J. Cerdá, Anuncios, Logroño.

Los títulos de Excelencia

Roma. — Se ha publicado un decreto de la Congregación Ceremonial por el que se confiere el título de excelencia a todos los Arzobispos y Obispos residenciales y titulares a los Asesores y Secretarios de Congregaciones Eclesiásticas, al maestro de Cámara, al secretario de Signatura Apostólica, al decano del Tribunal de la Rota y al sustituto de la Secretaría del Estado.

El mismo decreto confirma el título de excelencia para los Nuncios e Internuncios.

Ha sido nombrado Obispo titular de Lebedo el padre Nicolás Czarnekyl, de rito oriental, perteneciente a la Congregación de Redentoristas, quien ha sido designado como visitador Apostólico de los Eslavos de rito bizantino en Polonia, excepto las diócesis católicas rutenas. La jurisdicción del nuevo Obispo se extenderá pues, sobre todos los católicos de rito bizantino eslavo, que se encuentran esparcidos en la diócesis latina de Vilna, Pinsk, Luck, Lublino y Szieldec.

La consagración episcopal del nuevo Obispo se celebrará en Roma, en la iglesia de los Redentoristas, donde se conserva la imagen oriental de la Virgen del Perpetuo Socorro.

FALTA OFICIAL SASTRE

Sastrería PUIGPEY

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías: 1,60 ptas.; con correo, 2,00 ptetas.

FARMACIA PUERTO. — Plaza S. Ildefonso, 4. — MADRID.

Farmacia Diges

ANÁLISIS-ESPECIFICOS nacionales y extranjeros. Aguas minerales - Sueros - Vacunas - Inyectables - Ortopedia. Mayor 46 - Teléfono, 442

BOLSA DEL TRABAJO

(Sección de Mujeres) Se necesitan sirvientas y cocineras. Mujeres para faenas, desean trabajo. Planchadora y costurera, por las tardes, se ofrece. Horas de oficina: Arnañá, 11, piso 2.º, de seis a siete y media.

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Oficinas: Calle Apodaca, 30

Dirección: Mercanbank, n.ºs 236 y 237

Capital: 3.000.000'— de Pesetas

Fundado por el Banco Urquijo Catalán, el Banco de Valls y un grupo de elementos de Tarragona

PRINCIPALES OPERACIONES:

Negociación y descuento de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados—Compra-venta de valores al contado y a plazo.—Ordenes de Bolsa. Servicio de canje, agregación de hoja de cupones, estampillajes, etc.. a toda clase de valores.—Depósitos de valores en custodia.—Créditos con garantía de valores.—Cuentas corrientes.—Caja de ahorros a la vista y a plazo fijo.—Cambio de monedas.—Créditos con garantía hipotecaria.—Giros.—Pignoraciones, etc., etc.

Operaciones especiales con relación a préstamos hipotecarios

Negociamos todos los cupones vecimiento corriente

El más leve catarro puede

ser de graves consecuencias para su salud.

Todos los inviernos miles de personas de todas las clases sociales son víctimas de la tuberculosis y de la bronquitis crónica a causa de catarros mal curados.

Tenga usted siempre en casa una caja de la CURA N.º 15 del ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias, y tome una taza bien caliente en cuanto sienta los primeros síntomas de enfriamiento o bronquitis. Cortará usted de raíz la infección y se evitará los riesgos de una grave enfermedad.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración, curando con seguridad y rapidez los CATARROS, GRIPE, BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

CURADO TRAS AÑOS DE PADECER

Me encuentro completamente curado gracias a la Cura N.º 15 del Abate Hamon. Desde hace dos años padecía bronquitis.

D. C. S. Carmona, Sevilla.

CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON

BALSAMO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

Las 20 Curas Vegetales del Abate Hamon

GRATIS

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal.

PÍDALO CON ESTE CUPO

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON.

- N.º 1-Diabetes. N.º 2-Albuminuria.
- N.º 3-Reuma, Artritis, Ciática, Dolores.
- N.º 4-Anemia, Pubertad. N.º 5-Solitaria.
- N.º 6-Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc.
- N.º 7-Tos ferina. N.º 8-Reglas dolorosas.
- N.º 9-Lombrices. N.º 10-Enteritis.
- N.º 11-Parálisis, Arteriosclerosis, Obesidad.
- N.º 12-Depurativa de la sangre, Granos, Herpes.
- N.º 13-Enfermedades del Estómago.
- N.º 14-Varices, Flebitis, Hemorroides.
- N.º 15-Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc.
- N.º 16-Corazón, Elífonos, Hígado, Vejiga.
- N.º 17-Estreñimiento. N.º 18-Ulceras estomágo.
- N.º 19-Ulceras Varicosas. N.º 20-Preventiva.

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid.—Sirva mandarme el libro del Dr. SABIN.

Nombre

Calle

Ciudad

Provincia

"El Nadal i les seves cançons"

(CONTINUACIÓ)

La tendra donzella es contorbà tota en oír semblants paraules, pensant quina salutació seria aquella. Més l'Àngel li digué: — No temeu Maria, puix heveu trovat gràcia als ulls de Déu. Sapiguen que per virtut de l'Esperit Sant naixerà d vós un fill al qual posareu per nom Jesús. I en senyal, i a fi de que sapigués que la seva ambaixada era verdadera, afegí: — Sapiguen també que vostra cosina Elisabet, vella com és, d'aquí tres mesos infantarà un fill, amb la qual cosa es veurà que a Déu res li és impossible.

Fou llavors, quan coneixent la voluntat de Déu, la Verge Mare amb la major humilitat digué: — Esclava sóc del Senyor: faci's la seva voluntat.

A poc d'aquesta meravella, Maria sense dir res al cast espós d'allò que li havia esdevingut; marxà a muntanya a visitar a sa cosina Elisabet, la qual li contà el miracle obrat per gràcia de Déu.

Vergè Maria permanesqué, romangué allí, tot el temps de la segada i el batre, fins que arribà l'infantament del fill que Déu concedí a Elisabet, que per voluntat del Senyor havia de dir-se Joán que vol dir gràcies, que havia d'ésser el profeta de l'Altíssim i el qual, anant davant d'Ell, li aparellaria el camí.

Pocs dies després, Maria se'n tornà a Nazaret. Mes el cast i exemplar espós observant el gran misteri de la concepció en sa divina muller, sofria en el silenci l'angoixa del dubte de la puresa de sa virtuosa i dolça esposa, però el Senyor volgué portar la pau en aquell atormentat esperit, i en un somni misteriós, li féu revelar per l'Àngel, el miracle que s'obrava en Maria, puix sa concepció era per gràcia de l'Esperit Sant, tot diguent-li posés per nom Jesús, que vol dir Salvador, car Ell havia de dir el seu poble:

Despertà Josep sentint son cor versar de pau i joia, i així visqué content amb Maria que anava filant el llí i fent els bolquerets pel Dolç Nin.

Així passà la tardor i a l'entrar en la hivernada, quan ja estava prop de neixer l'Infant Jesús, s'esdevingué que sortí un edicte de Roma per a que es fés el padró de tota la terra; per qual motiu hagué d'anar tothom a declarar al seu poble. Josep i Maria descendents de la casa de David que era a Betlem, emprehgueren son camí dret a Jerusalem.

Allà entraren a visitar el Temple Sant, i per un caminet pedregós tot guarnit d'atzavares i rosers, reemprengueren son camí, arribant després d'unes hores a Betlem, ciutat recolzada en un turó blanquinós cobert de vinya i oliveres.

Mes era tanta la gent que acudiren per tal motiu, que totes les cases eren plenes de gom a gom. Josep cercà lloc per reposar sa dolça i bella companyia, mes inútilment fou tot esforç i no trobant qui vulgués soplujarlos, Josep i Maria es recolliren a l'establia d'una pallissa, que hi ha a les afores dels pobles per refugiar-s'hi els manats i on s'hi deixaven les bèsties a l'hivern.

I el Senyor de Cel i Terres, volgué que en aquell lloc, en mig d'aquella crua nit d'hivern, lluny de tota calor humana, la menjadora de l'establia, Maria infantés l'esperat fill: El Verb de Déu es feu home per habitar en tre nosaltres.

Els pastors de les contrades que s'estaven escalfant i fent vetlla a l'entorn de les fogueres per guardar llurs ramats del llop, tot de subte quedaren meravellats i enlluernats a l'apareixer l'Àngel del Senyor en mig d'encesar llum, tot portant-los-hi la bona nova i dient-los: — El coneixereu amb una senyal, va faixadet i és a l'establia.

I els pastors els uns als altres es deien: — Arribem-nos a Betlem a veure això que es Senyor ens ha revelat? — I els pastors plens de presents tot trepitjant el glaç dels reguerols i la gebrada de l'herbatge dins d'aquella crua nit, comparengueren a l'establia, on varen adorar de tot cor el Diví Infant fent-li tota classe de presents i cantades.

Ja de retorn, tot fent-se de dia ho anavent-recontat a tothom, i així s'anava extenent la veu del gran Miracle.

Al vuitè dia fou circumcidat, posant-li el nom de Jesús, i quan féu els quaranta que marca la llei per anar a complir amb el precepte de la purificació de la mare, i la presentació del fill a l'hora de les oblacions, Josep i Maria sortiren dejorn del poble per anar al Sant Temple de Jerusalem, i d'allí a Nazaret per cercar-se el parament de sa casa i establir-se a Betlem.

De retorn de Nazaret, en temps de la Pasqua, quan enduent-se'n tot el parament tornaren a Betlem hostatjant-se en una humil caseta, s'esdevingué que arribaren de llunyanes terres d'Orient, uns prínceps, gent de ciència i grans coneixedors del curs de les estrelles, els quals venien a adorar a l'Infant Jesús, puix havien vist apareixer aquell estel que tothom creia senyalaria la vinguda del Messies.

Així que arribaren a Jerusalem, l'estrella se'ls fongué, no trobant ningú que pogués donar-los-raó d'allò que amb tant d'interès cercaven. Mogueren tanta fressa preguntant-ho a tothom, que a Jerusalem tot era voler escatir les paraules dels savis arribats d'Orient, puix s'esquei per aquell temps el compliment de les setanta setmanes d'any que devien transcorre des de que Daniel escrigué fins la vinguda del Messies, i esperant que seria un rei poderós com Salomó, tot en clams pensant que prompte clams d'alegria pensant que prompte veurien el deslliurament d'Israel.

També ho creia així el rei Herodes — el qual veia amb neguit l'alegria del seu poble — i temerós de perdre sa corona, demanà li fós dit on havia nascut el Messies, i així que li respongueren a Betlem, cridà al seu palau amb gran secret als Reis d'Orient amanyagant-los i omplint-los de preguntes, i dient-los com també ell desitjava adorar al Messies promés; per la qual cosa, havia inquirir el lloc del seu neixement, cosa que assabentava a ells a fi de que ben tost el trobessin, els demanava la gran mercé d'avisar-lo per anar-hi ell ben prest.

(Seguirà).

FUMADORS



ENGOMAT
Demaneu en tots els estancs



UN RESFRIADO NO ES UNA ENFERMEDAD GRAVE

pero es lo suficiente molesto para privarle de asistir a sus ocupaciones y le expone a males peores.

Si es usted bronquítico, al sentir los primeros frios, tome a diario una cucharada del acreditado

JARABE PUIG

y pasará un buen invierno.

Se vende en todas las buenas Farmacias a Ptas. 5'00 el frasco

CUIDE LOS RESFRIADOS

de los niños exteriormente, con la

POMADA PUIG

cuya acción da siempre excelente resultado.

Se vende en las mejores Farmacias.



Sombreros y Gorras de las mejores marcas del País y Extranjero

ESPECIALIDAD PARA EL CLERO SUCESOR DE L. TRINCHET

TARRAGONA — Conde de Rius, 28 — TARRAGONA

CARTA ABIERTA

Sra. D.^a Concepción Fuster.
Maestra nacional jubilada.
Tarragona.

Mi nunca olvidable maestra: Estas cuatro últimas palabras son suficientes para sintetizar el cariño que le profeso los que, como yo, tuvieron la dicha de recibir de V. los primeros destellos de vida en nuestras inteligencias infantiles; pero en estos momentos precisa decir algo más, no obstante encontrar pocas las palabras para exteriorizar sentimientos de gratitud y veneración que morando en nuestros corazones con ellos perdurarán hasta el final de su existencia.

De todos los homenajes, bien merecidos, que a V. se han tributado en el día de su retiro oficial, acepte con complacencia el que, sin adoptar formas externas ante la dificultad de la dispersión de los elementos unidos a él, le rindieron, silenciosa pero unánimamente, todos los que durante la niñez estuvieron en su escuela recibiendo su cariño; quienes, a pesar de los años transcurridos, en mi caso son 30, y los azares y las luchas inevitables de la vida, conservan nítido y preferente el recuerdo, sincero por lo imborrable, de doña Concepción, nuestra primera Maestra.

En tributo de profundo respeto de admiración, afecto y gratitud deseo fervientemente que Dios conceda a V. muchos años de vida para seguir prodigando el bien y le sirva de satisfacción contemplar el coronamiento de su meritisima obra en los verges floridos y árboles corpulentos nacidos al calor de sus enseñanzas con las semillas que V. ha ido extendiendo en los surcos de las almas infantiles.

Solicito de la amabilidad del director de LA CRUZ la inserción de estas líneas pensando que todo cuanto tiende a difundir y enaltecer al Maestro, por su labor, la más trascendental, es poca la publicidad prestada.

Queda siempre a sus órdenes suyo affm.º y att.º s. s. q. b. s. p.,
M. Nicolau Asún.

Barcelona, 19 enero 1931.

Las próximas elecciones

LA ACTITUD DE LOS GRUPOS POLITICOS

Madrid. — El ministro de la Gobernación ha terminado la serie de sus conferencias políticas, con las visitas que ha hecho a los señores Melquiades Alvarez y don Miguel Villanueva.

El resultado de dichas entrevistas, según el Gobierno, ha sido muy satisfactorio.

Según se dice, los conservadores monárquicos muestran su adhesión y concurso para la celebración de las elecciones.

En cuanto a los liberales del grupo constituyente, hay entre ellos coincidencias de criterio. Irán a las elecciones, pero se abstendrán si aquellas se hubieran de realizar en estado de guerra o sin la plenitud de garantías de los derechos ciudadanos.

Por referencias autorizadas se

conocen los términos en que se desarrolló la entrevista entre don Melquiades Alvarez y el ministro de la Gobernación.

El jefe de los reformistas expuso al señor Matos sus opiniones.

Dijo que las actuales circunstancias no son propicias para que puedan hacerse unas elecciones sinceras y que con estado de guerra y suspensión de garantías los reformistas no irán a las elecciones que se anuncian para el de marzo.

Únicamente se aprestarán a la lucha en el caso de restablecerse la libertad de propaganda y de prensa.

También indicó don Melquiades Alvarez que si las extremas izquierdas se abstienen de concurrir a las elecciones como algunos se figuran, el partido reformista tiene que meditar mucho antes de decidirse a participar en las mismas.

Por última le reiteró al señor Matos que para ellos, los reformistas, sigue siendo cuestión de principio el que las Cortes tengan el carácter de Constituyentes.

CASA MALÉ

Recibidas todas las novedades para la próxima temporada de Otoño e Invierno

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina civil por oposición. Ex-oculista Del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE SAN JUAN, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Vallis todos los miércoles de 9 a 12.



ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE

Eminentes médicos lo recomiendan para los niños. Los hace crecer fuertes y sanos. Alimenta más que la leche, asimilándose más fácilmente. Regulariza la digestión y fortalece todo el organismo.

MOSTELLE también es indicado para las señoras porque evita y cura los desórdenes digestivos.

Venta en Droguerías, Farmacias y Ultramarinos.



RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

NOTAS LOCALES

GACETILLA

EL SANTO DE S. M. EL REY PROXIMA VENIDA DE UNA PEREGRINACION.

Con motivo de ser el santo de S. M. el Rey (q. D. g.), mañana día 23, a las doce horas se celebrará en el salón del trono del Gobierno Militar una recepción general, en la que el Excmo. señor general gobernador recibirá en acto de corte.

Por dicha autoridad se previene quedan invitados a tan solemne acto, todas las corporaciones y particulares que deseen testimoniar su adhesión al trono, aun cuando por involuntaria omisión o retraso no reciban oportuna y expresa invitación para el mismo.

ENTRESUELOS VALENCIA

de punto

Grandiosas gomas en géneros Apodaca, 11, entlo.— Tarragona

SORTEO

En el sorteo verificado ayer en el teatro de «Acción Popular Católica», salió premiado el número 753.

REUNION

Ayer tuvo lugar una reunión para tratar de la tanda de ejercicios espirituales que para caballeros de esta ciudad dará en la iglesia de San Francisco, el Rdo. P. Francisco de P. Llorens, S. J.

Organizada por «Viatges Catalonia» con la cooperación de «Tau», S. A. de Turismo y «La Croix» de París, parece un hecho la venida de una peregrinación parisina para presenciar nuestra procesión del Viernes Santo.

CUOTAS

La «Casa Coca» os ofrece los equipos completos y de calidad insuperable a precios limitadísimos. Facilita también prendas sueltas.

Antes de comprar el equipo no deje de consultar a

CASA COCA
Conde de Rius, 7 - TARRAGONA

ROBO DE UNA BICICLETA

Teógenes Delgado, de 14 años, empleado en la Compañía Nacional Telefónica, ha denunciado que mientras cumplía un encargo, le habían robado la bicicleta que había dejado a la puerta de una casa a la que fué a llevar un telegrama.

ENTRESUELOS VALENCIA

Lanas inglesadas para trajes chaqueta, a 2'50 ptas. metro

Apodaca, 11, entlo.— Tarragona

Por la Cámara de Comercio, Liga de Drogreros y Centro Industrial han sido cursados los siguientes telegramas:

Madrid. — Cámara Oficial Comercio, Industria Navegación a Exmo. Sr. Ministro Ejército.

Liga Drogreros se ha dirigido esta Cámara expresando los perjuicios que causa sus asociados competencia desigual son objeto por parte Depósito Regiminales Víveres interesando eleve S. E. súplica respetuosa y eficaz dicte órdenes necesarias para exacto y riguroso cumplimiento R. O. veintiuno Marzo mil novecientos veintiocho en la que concretamente determinanse artículos pueden expender citados depósitos quienes tienen derecho a surtirse y la proporción en que pueden hacerlos. Punto. Esta Cámara estimando absolutamente justificada la aspiración citados comerciantes se la hace suya y la eleva V. E. en súplica eficaz dignese atenderla. Salúdale atentamente - Boada Presidente, ú.

Liga Drogreros:

Liga de Drogreros Ultramarinos y sus Similares hácese solidaria petición Confederación Gremial Española Madrid rogando respetuosamente vuecencia exacto cumplimiento R. O. 21 marzo 1928 sobre ventas Depósitos Regiminales Víveres - Presidente Pascual.

Centro Industrial:

Atendiendo Real orden 21 marzo 1928 sobre Depósitos Regiminales Víveres suplicamos atentamente vuecencia ordené cumplimiento mentada Real disposición - Ferrer, Presidente.

Para cubrirse de las responsabilidades onerosísimas que la ley impone a los patronos, en caso de accidentes sobrevenidos a sus asalariados, es muy útil a todos los comerciantes e industriales el seguro COLECTIVO. — B. Martí, San Agustín, 9.

VIGILANTE ATROPELLADO

José Barrera, que iba montado en una bicicleta, atropelló en la Rambla de San Juan al vigilante de este paseo, Victoriano Beltrán, causándole varias lesiones.

Avui, a la vetlla, continuará el cursset preparatori per formació de guies excursionistes, organitzat per l'Agrupació Excursionista «Ginesta».

Aquest cursset continuarà els dijous successius.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DEL INSTITUTO

Miércoles, 21

Temperatura a la sombra:

Máxima, 13'2.

Mínima, 6'0.

Barómetro a 0° y al nivel del mar:

A las 8 h., 765'5.

A las 18 h., 766'0.

Dirección del viento:

A las 8 h., NE.

A las 18 h., E.

Fuerza del viento:

A las 8 h., calma.

A las 18 h., íd.

Estado del cielo:

A las 8 h., casi cubierto.

A las 18 h., íd.

Clases de nubes:

A las 8 h., St. Cú. Al. Cú.

A las 18 h., íd. íd.

Evaporación:

En las 24 h., 1'5.

Lluvia recogida:

En las 24 h., 0'0.

Humedad relativa:

A las 8 h., 92.

A las 18 h., 77.

DE SOCIEDAD

Todas las misas que se celebrarán hoy en la iglesia del Sagrado Corazón, se aplicarán en sufragio de doña Teresa García Ortaneda, fallecida en 22 de Enero de 1929.

Reiteramos al esposo don Pedro Muntané, hijos y demás familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Para tomar parte en las oposiciones a la Canongía vacante en esta santa iglesia Catedral, por promoción del M. I. doctor José Cartaña, se ha firmado el Rdo. don Sancho Capdevila, Archivero diocesano.

Todo conductor de coche por expreso que sea puede causar daños corporales o materiales. Las reparaciones civiles que derivan de los mismos, se solventan con el seguro de RESPONSABILIDAD CIVIL dirigiéndose a la Compañía «Le Patrimoine». B. Martí, San Agustín, 9.

Deportivas

ATLETISMO

La II vuelta pedestre a Tarragona.

Ya indicábamos ayer lo interesante que se augura esta prueba que organizada por el Comité provincial de Atletismo se disputará el domingo sobre un recorrido excelente y propicio a una lucha titánica para los primeros puestos.

Mañana ofreceremos a nuestros lectores una nueva lista de inscritos y de paso bueno será que digamos que entre los participantes estamos seguros se verán congregados corredores de renombre notable y de valía extraordinaria.

Estamos más que convencidos de que el domingo hemos de vivir momentos altamente emocionantes, reproducción de los que vivimos a raíz de la vuelta que precedió a ésta.

FUT-BOL

Campeonato catalán, segunda categoría preferente.

El Gimnástico frente al Gracia.

En «su salsa» juega el Gimnástico el domingo.

Su rival es nada menos que el Gracia, uno de los equipos que figura mejor situados en la tabla de clasificación, ocupando puestos de honor.

Los gracienses que tiempo hace que no han actuado en el estadio de la Avenida de Cataluña son esperados con expectación, aumentada por las confianzas que existen en el Gimnástico, de que repita su brillante actuación de Tarrasa y derrote a los del Gracia tras un partido excelentemente jugado por unos y otros.

HOC-KEY

Campeonato de Cataluña, primera categoría.

Gimnástico - Europa.

He aquí el encuentro hockeístico que debe jugarse el domingo en el «field» gimnástico.

Potente los europeos han de ofrecer a los valiosos jugadores tarraconenses una seria resistencia.

ROCA.

ECLESIÁSTICAS

Sumario del «Boletín Oficial Eclesiástico»:

Carta de Su Santidad el Papa, a Su Eminencia el señor Cardenal. — Publicación de la Bula de la Santa Cruzada. — Secretaría de C. y G.: Reales cédulas. — Edicto del Vicariato general del Arzobispado. — Collaciones Eclesiásticas.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacidos:

Ninguno.

Fallecidos:

Agustín Gómez Arbós, de 24 años, Rambla San Carlos, 14.

Cándida Pelegrí Segura, de 73 años, Plaza Pallol, 12.

Matrimonios:

Ninguno.

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura militar.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia J y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia «Bolsin de Tarragona»,
Rambla de S. Juan, 27 - Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones; estampillaje, etc., etc.

CAMARA AGRAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA. — Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista 3 % anual
Imposiciones a seis meses plazo 4 %
Id. a un año plazo 4 1/2 %

SUCURSALES Y AGENCIAS

Amposta, Arbós, Badalona, Berga, Figueras, Gaudesa, Gerona, Granollers, Igualada, Inca, Lérida, Manacor, Manresa, Montblanch, Mora de Ebro, Moller, Olot, Palma de Mallorca, Port-Bou, Puigcerdá, Ripoll, San Feliu de Guixols, Santa Coloma de Farnés, Santa Coloma de Queralt, Seo de Urgel, Tárrega, Torredembarra, Tortosa, Valls, Vendrell, Vich y Vilaseca.



EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

AGENTES
CARBÓ & C^A
Tarragona

Nuevos precios:

	Pesetas
Turismo	11.135'—
Roadster	10.700'—
Cupé deportivo	11.955'—
Sedan 2 puertas	12.115'—
Sedan 4 puertas, 3 ventanas	13.105'—
Sedan de lujo	13.705'—
Cabriolet	12.625'—

Tipos Comerciales:
Camión normal 7.995'—
Camión, ruedas gemelas 8.395'—
Chasis Comercial 5.525'—
Coche reparto lujo 7.980'—

La experiencia aconseja comprar un

FORD

Hollywood está en pie de guerra

LAS BALAS HAN SUSTITUIDO A LA POLVORA EN LAS PISTOLAS DE LOS ACTORES

Nueva York. — Cinelandia se prepara para la guerra. Las pistolas y revólvers cargados únicamente con pólvora, empleados con tanta frecuencia por los ases de la pantalla, han sido sustituidos por armas cargadas con balas. Desde hace unas semanas los bandidos norteamericanos parecen haber cambiado el frente de sus actividades y ahora han empezado a actuar en Hollywood y a elegir sus víctimas entre los actores cinematográficos.

Hace unos días Lita Grey, mujer divorciada de Charlot y el ex boxeador Carpentier fueron asaltados cuando salían del teatro y les robaron cuanto dinero y alhajas llevaban encima.

En vista de la nueva predilección de los bandidos los artistas de Cinelandia han empezado a prepararse para la defensa. Los "chofers" de Janet Gaynor y Winfred Shoehan, tienen ya licencia de armas.

Douglas Fairbanks y Mary Pickford han contratado una guardia permanente para que vigile su magnífica residencia. Lo mismo han hecho Gloria Swanson, Harold Lloyd y otras conocidísimas estrellas cinematográficas.

Si los bandidos insisten en buscar sus víctimas entre los actores de la pantalla, dentro de unos meses Hollywood va a parecer una fortaleza preparada para una guerra con un poderoso enemigo.

George O'Brien, el popularísimo actor cinematográfico, que tantas veces ha vencido sobre los ladrones y malhechores en el mundo ficticio del "cine", tuvo que ser protagonista la otra noche de un atraco real. George O'Brien fué asaltado por dos individuos, pero el actor, sin duda práctico por las numerosas veces que ha desempeñado este papel en el "cine", logró desarmar a los atracadores y entregarlos a la policía. Una experiencia parecida ha tenido tam-

Conferencias telegráficas

EL SR. MATOS HACE MANIFESTACIONES.

Madrid, 21. — El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que la tranquilidad era completa en toda España. En Madrid — agregó — tampoco pasa nada. No hay más que conferencias sueltas con los visitantes.

Añadió que esta tarde se celebra Consejo de ministros, empezando la reunión a las seis por tener que asistir el jefe del Gobierno a la boda de la hija del coronel Calderón.

Los periodistas le preguntaron que objeto había tenido la visita del ex ministro señor Rodés, contestando el señor Matos que estuvo para interesarse en la determinación adoptada por una Diputación catalana acerca del gravamen sobre el fluido eléctrico.

Le preguntaron también los informadores si llevaría algo del Consejo de esta tarde, contestando el señor Matos negativamente. Sólo llevará — dijo — asuntos de trámite.

Entre las visitas que recibió el señor Matos figuraban, además de la del señor Rodés, las de una comisión de la Juventud liberal monárquica, que le invitó al banquete de afirmación monárquica que se celebrará con motivo del santo del Rey; otra de la Juventud liberal conservadora, que habló con el señor Matos de asuntos electorales, y el ex diputado señor Martínez del Villar.

ACTOS DE AFIRMACION MONARQUICA.

Madrid, 21. — La Juventud Monárquica Independiente, queriendo patentizar la comunidad de ideales de los monárquicos de Madrid, ha organizado, con oca-

sió de la fiesta onomástica de S. M. el Rey, un banquete, que se celebrará el próximo domingo, día 25, a la una de la tarde, en el Hotel Nacional.

LA CAJA DE AHORRO POSTAL

Madrid, 21. — El Consejo celebrado ayer por la Caja Postal de Ahorros conoció las cifras correspondientes a la primera semana del actual mes de Enero, cuyas operaciones expresan índices muy elevados, que es satisfactorio recoger, porque son alentadores y porque dicen por sí mismos que la crisis económica interior no es tan fuerte como imaginan los pesimistas. En efecto, en dicha semana se registran 20.818 imposiciones por un importe de 2.724.895,03 pesetas, y solamente 3.744 reintegros por 986.554,63 pesetas; queda, por tanto, un saldo por exceso de las imposiciones sobre los pagos de 17.074 con un valor de 1.738.340,40.

Comienza el año con características expresivas en extremo y superiores a otras del año anterior, aunque igualmente favorables, y esto no es, ciertamente, indicio de malestar económico en las clases modestas a que las cifras se refieren. Por eso son dignas de anotarse, ya que revelan progresivo aumento en el capital de los 900.000 titulares que tienen hoy en la Caja Postal 273 millones de pesetas.

LA HUELGA DE LAS ARTES GRAFICAS.

Madrid, 21. — La huelga de tipógrafos de Madrid sigue desenvolviéndose normalmente.

Según han manifestado en la Casa del Pueblo, han aceptado las bases de los obreros siete patronos más.

EXPLOSION EN UN VAPOR

Bilbao, 21. — En el Gobierno civil se han recibido hoy noticias de las Arenas comunicando que a las diez de la mañana ha ocurrido una formidable explosión en el vaporcito «Zuloaga», de 40 toneladas.

El accidente ocurrió cuando el vapor se encontraba en el muelle de Aspe, término de Erandio, perteneciente a los talleres de Ondarroa y Compañía.

Cuando se realizaban pruebas estalló el motor, inflamándose varias botellas de oxígeno. A la explosión siguió un incendio, que destruyó por completo el «Zuloaga».

Resultaron muertos el maquinista Víctor Azcorra y el motorista Julián Azurra, y gravísimamente heridos los marineros Anselmo Palacios y Ramón Acha randabazo. Ingresaron en estado desesperado en el hospital de Basurto.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades de Marina.

EN AVION A CABO JUBY

Madrid, 21. — En la madrugada, en un avión, ha marchado a Cabo Juby, para hacerse cargo interinamente del Gobierno general del Sahara, el coronel Asensio.

EL RESIDENTE GENERAL DE FRANCIA EN MARRUECOS.

Madrid, 21. — El Residente general francés, M. Saint, que ha pasado unas horas en Madrid, ha manifestado a los periodistas que al marchar a Marruecos se detendrá un par de días en Sevilla o en otra capital andaluza, para descansar.

Dice que las operaciones militares que se han realizado últimamente en la zona francesa de Marruecos, han tenido poca importancia y que se trata de dominar las agresiones que periódicamente realizan los disidentes.

Desde la época de Lyautey — ha dicho — tratamos de evitar

los grandes avances, que resultan muy caros en hombres y en material. Además, cuando se trata de la obra de colonización el terreno conquistado no tiene ningún valor, si no se cuenta también un poco con la simpatía de los indígenas que lo habitan.

Terminó diciendo que la situación en la zona española la encuentra excelente. Yo — dijo — colaboro cordialmente con Jordana, y he podido comprobar también que en la zona española se ponen en práctica los métodos modernos de colonización, con excelentes resultados. La colaboración de España y Francia, en Marruecos, ha de ser cada vez más estrecha. Yo voy a visitar la zona española en breve y probablemente en Mayo.

EL DUQUE DE ALBA

Madrid, 21. — Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Ginebra, el ministro de Estado, duque de Alba.

Fué recibido por los altos jefes del Departamento, y por la mañana acudió a su despacho oficial.

ALCALDE QUE CEDE A LOS POBRES SUS GASTOS DE REPRESENTACION.

Valencia, 21. — El alcalde de Burriana, don Bautista Salero, ha cedido a los centros benéficos los gastos de representación que tiene consignados.

EL «ALMIRANTE LOBO»

Valencia, 21. — Ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el «Almirante Lobo». Su comandante, don Guillermo Ríos, ha cumplimentado al capitán general.

TEMPORALES EN EL MAR NEGRO Y EN EL MEDITERRANEO.

Zongouldak, 21. — Continúa la violenta tempestad que está azotando el mar Negro.

Tres vapores de nacionalidad griega, holandesa y turca, respectivamente, se han hundido cerca de la costa. También se sabe que se han hundido en alta mar unos treinta navíos de distintas nacionalidades.

LA LUCHA POR LA LIBERTAD DEL PAIS.

Bombay, 21. — Informaciones realizadas con motivo del proceso en el cual están encartadas 26 personas, acusadas de haber fomentado organizaciones ilegales, han puesto de manifiesto la existencia de un complot anamizado a la formación de un Gobierno congresista.

Los acusados estaban decididos a provocar una sublevación general en la provincia, y habían establecido su cuartel general en las inmediaciones del palacio del Gobierno.

LA TRAVESIA DEL ATLANTICO POR LOS AVIADORES ITALIANOS.

Roma, 21. — En los centros aeronáuticos y políticos se guarda la mayor reserva sobre el proyecto dado a conocer por algunos diarios, especialmente extranjeros, según el cual el año próximo se realizaría un gran vuelo en escuadrilla entre Italia y los Estados Unidos, vía Azores. Este gran vuelo, que sería dirigido por Balbo, tendría como objeto conmemorar el décimo aniversario del régimen fascista.

Generalmente se cree muy prematuro todo cuanto se ha dicho sobre este asunto, aunque, desde luego, parece existir el propósito de realizar el año próximo un vuelo mucho más importante que el que acaba de tener lugar. En cuanto al carácter y dirección de este vuelo, nada hay decidido en principio.

DESGRACIA EN LOS ALPES BAVAROS.

Munich, 21. — Un grupo de nueve policías que seguían un curso de ski en Benedikterwand, alpes bávaros, fué sorprendido por un alud, quedando todos sepultados bajo la nieve.

Sólo uno de los citados policías ha podido ser salvado.

Se realizan activos trabajos para desenterrar a los demás, aunque se teme que hayan perecido.

EL PRESUPUESTO DE 1930 DE ITALIA.

Roma, 21. — Según las estadísticas oficiales el déficit total del presupuesto del año 1930 se eleva a 1.012 millones de liras. La Tesorería dispone de 2.061 millones de fondos líquidos.

LA SITUACION SANITARIA EN ARGELIA.

París, 21. — El Ministerio del Interior comunica que la situación sanitaria de Argelia vuelve a ser normal.

En Bona registróse un caso de peste que pudo ser aislado y no fué seguido de defunción.

El peligro de la epidemia parece alejado.

PARA EL RETORNO A LA IGLESIA CATOLICA DE LOS DISIDENTES

Roma, 21. — El «Giornale d'Italia» dice que en el oratorio de San Pablo ha empezado un octavario para el retorno a la Iglesia Católica de los griegos, eslavos, anglicanos y protestantes del Norte y para la conversión de los israelitas.

LA EPIDEMIA DE GRIPE EN EUROPA

París, 21. — Noticias recibidas de varias naciones y especialmente de Austria y de Inglaterra anuncian que la gripe hace estragos, especialmente en Viena.

En otras naciones centroeuropeas la dolencia ha hecho también su aparición, aunque en menor escala. En Francia, hasta ahora no se han registrado muchos casos.

En general la epidemia no da lugar a complicaciones graves.

LCHA EN EL AIRE

Los Angeles, 21. — La Prensa comenta muy vivamente la batalla aérea desarrollada sobre esta ciudad entre un aeroplano que se suponía conducía contrabando y un biplano del departamento de Comercio.

El aparato sospechoso llevando a bordo a tres extranjeros que se supone se dedican al tráfico de estupefacientes, pudo huir escapando a la persecución de otro aeroplano, el cual disparó varias veces una ametralladora contra el avión fugitivo.

Son en gran número los aeroplanos destinados a la captura de contrabandistas de alcohol o sustancias tóxicas, así como a la entrada o salida de extranjeros indocumentados.

Las autoridades afirman que la flota aérea destinada a estos usos aumentará seguramente en vista del resultado dado por la misma.

NIEBLA EN EL CANAL DE LA MANCHA

Londres, 21. — Continúa la niebla en el Canal de la Mancha, estando paralizados los servicios aéreos y marítimos.

TERREMOTOS EN JAVA

Batavia, 21. — De nuevo se han sentido siete violentas sacudidas sísmicas en el centro de la isla de Java. Los perjuicios materiales son muy considerables, especialmente en las poblaciones de Bomiajec y Propeok. En esta última hay seis muertos causados por el hundimiento de la chimenea de una fábrica de tapices.

BANCO DE CATALUÑA

CAPITAL: 50.000.000 de Ptas.

CASA CENTRAL:

Rbia. de los Estudios, 10

BARCELONA

AGENCIAS Y SUCURSALES: Barcelona (Saas, San Andrés, Gracia, Rambla de Centro, Plaza de España), Madrid, Gerona, Lérida, Tarragona, Las Palmas (Canarias), Anglés, Arbucias, Arenys de Mar, Badalona, Bañolas, Blanes, Breda, Calella, Hospitalet, Hostalrich, Ibiza, Igualada, Figueras, Llagostera, Malgrat, Masnou, Mataró, Molins de Rey, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-Bou, Sta. Coloma de Farnés, Torroells de Montgrí, Valls, Vendrell, Villafranca del Panadés y Vich.

BANCOS ASOCIADOS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, Banco de Tortosa, y Banque de Catalogne.

SUCURSAL DE TARRAGONA

Unión, 6

Teléfonos 740-741

Efectuamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler desde 20 pesetas anuales, incluidos los impuestos del Estado

Caja de Ahorros a la vista y con abono de intereses al 4 % anual. Facilitamos gratis la libreta y HUCHAS para fomento del pequeño ahorro

Delegación oficial en Tarragona del Banco Exterior de España

Viajes Catalonia

Peregrinaciones, Congresos, Viajes a forfait, Bilettes kilométricos, Presupuestos para viajes individuales y colectivos